

## 2023 年 12 月 28 日潘文雅的高中语文平行组卷

参考答案与试题解析

### 一. 现代文阅读 (共 2 小题)

#### 1. 【答案】见试题解答内容

【分析】(1) 此题主要考查学生对文本内容分析与概括能力。

(2) 此题考查学生分析作品体裁的基本特征和主要表现手法的基本能力。

(3) 此题考查学生欣赏作品的形象，感悟作品表现手法的能力。

【解答】(1) B 项，曲解文意，“害怕不明真相的工人报复自己”理解有误。“对待工人们的态度也有所收敛”的原因是战争即将结束的消息让托可可夫斯基有所意识；C 项，无中生有，“找回逃走的工人”理解有误，原文是说“陆陆续续地又回来了几十个工人”；D 项，“语言妙趣横生”理解有误，本文语言平实。

(2) 对小说中重要的事物“日记本”的分析，应从小说的要素入手。在故事情节方面，日记本是揭开所发生事件关键，它对故事情节的发展起到极大的推动作用。在人物形象的塑造方面，日记本对成功塑造托可可夫斯基的形象起到具大作用，他看似虐待工人的行为其实是在救助工人，但却遭人仇恨，这种忍辱负重让他的形象充满人性的光辉。在主题的表现方面，日记本成为了村子的族谱，卡尔在日记本扉页上写的话，都揭示了人间有爱就有温暖的主题。

(3) 分析人物形象，需要结合文本内容。从文章整体看，托可可夫斯基是一个有头脑，有爱心，敢于牺牲的监工形象，他看似残忍，实际上内心很善良。他把生病的伐木工人用火车送到了城里医治。他在士兵准备枪杀卡尔时用皮鞭、木棒抽打卡尔，实在在用智慧救助卡尔，伐木工人因误解的而仇恨托可可夫斯基，这正显示出托可可夫斯基忍辱负重保护他人的牺牲精神。这些可贵的品质，也体现在最后他以自杀的方式拯救工人们的行中。

答案：

(1) AE

(2) ①从情节上看，日记本揭开了以往事件的真相，使卡尔和工人们消除了对托可可夫斯基的误解和仇恨，也推动了后文情节的发展；

②从塑造人物形象上看，日记本塑造了托可可夫斯基忍辱负重，充满人性光辉的形象；

③从表现主题上看，日记本成为了村子的族谱，卡尔在日记本扉页上写的话，都揭示了人间有爱就有温暖的主题。(答出 1 点或 2 点得 1 分或 3 分，答出其中 3 点得 5 分)

(3) 托可可夫斯基是一个有头脑，有爱心，敢于牺牲的监工形象。

①外在冷漠残忍，内心善良。保护素不相识的工人们不受到更严重的伤害。他表面上好像遗弃了生病的伐木工

第 11 页 (共 21 页)

人，其实已寻找机会把他送到城里医治。

②充满智慧。当卡尔砸到沙皇士兵时，他用皮鞭、木棒抽打他直至伤残，实际上是救卡尔于沙皇士兵的枪口之下。

③忍辱负重。在伐木工人的仇恨与误解里，他依然坚守心中的信念，默默地保护着工人们。

④他舍己为人，有牺牲精神。他为了让工人能够逃出虎口，不惜自杀以创造机会。（答出 1 点或 2 点得 1 分或 3 分，答出其中 3 点得 5 分）

## 2. 【答案】(1) B

(2) D

(3) 多儿是战争年代成长起来的农村女青年形象。①美丽多情：多儿身材匀称，头发乌黑，提起婚事表现出温柔的羞涩，置办嫁妆时脸蛋红润，对未来的婚姻充满了美好的憧憬。②勤劳进步：多儿有自己的想法，置办织布机，通过自己的辛勤劳动，为自己置办嫁妆，对待嫁妆的看法完全不同于母亲和姐姐们，思想进步。

(4) ①人物形象充满了人情美，人性美。即便在残酷的战争年代，生活物质匮乏的时期，多儿和香雪、新媳妇儿身上的美好，呼吁了人们对美好生活的向往。②诗化小说不以情节曲折取胜，故事简单，用对话的形式展开。

《正月》有突出的意境营造，如，多儿织布时的美好画面，对小桃树被春风唤醒的刻画，有着诗情画意之美。

③小说的语言明快，朴素自然，犹如一首散文诗。

**【分析】**(1) 本题考查学生理解分析文章内容的能力。解答此题，首先要理解文章相关内容，把握其主题，然后浏览每个选项，再逐一进行分析。

(2) 本题考查学生分析鉴赏文本艺术特色的能力。解答此题，既要对文章进行整体的把握，又要对文章的局部进行恰当的分析。在理解每个选项时，要仔细分析选项中赏析的每一个重点，对文章的内容人物、语言、观点等进行分析概括，注意结合语境。

(3) 本题考查学生鉴赏作品的人物形象的能力。解答此题，首先筛选出与人物及其活动相关的内容，然后对其进行分析概括。

(4) 本题考查学生评价作者表现出的价值判断和审美取向的能力。解答此题，可以从小说的人物、情节、语言等角度进行分析。

**【解答】**(1) B.“表现了大姐夫贫穷而爱面子的特点”分析错误。大姐夫为妻子走娘家精心准备礼物，表现了他的热情与实诚。

故选 B。

(2) D.“这句话意在赞颂受过教育的女孩多儿能言善辩，口才好过母亲，一代更比一代强”理解太过肤浅，这是作者的一句感叹，娘不是说不过女儿，天下的母亲都是爱女心切，尽自己的最大能力去满足女儿的心愿。

故选 D。

(3) 从文中“多儿从冬学里回来，怀里抱着一本书，她的身子匀称结实，眉眼里透着秀气”“大姐说，‘你说，你有对象了吗？’多儿点点头。两个眼角里，像两朵小小的红云，飘来飘去”“这是叫你审官司呀！就是大官亭的刘德发！”多儿说完，就伏在炕上不动了”等情节可以看出，多儿身材匀称，头发乌黑，提起婚事表现出温柔的羞涩，置办嫁妆时脸蛋红润，对未来的的生活充满了美好的憧憬。从中可见其美丽多情。

从文中“你们说的那件东西，我都不要，现在我们翻身了，生产第一要紧。我们这里有张机子，是从高阳那边过来的，一天能卸两个布，我想卖了咱家旧机子，买了那张新机子，钱还是不够，你们要愿帮助我，就一个人给我添些钱吧！”“娘就是这样保守。好象舍不得你这穷日子似的，什么也不愿意换，往后有了好房子住，你还舍不得离开我们这小破北屋哩！”“什么也在这张机子上，头过门，我要织成二十一个白布。把布卖了，赚来的钱，就陪送我，娘什么也不用管。”等内容可以看出，多儿有自己的想法，置换织布机，通过自己的辛勤劳动，为自己置办嫁妆，对待嫁妆的看法完全不同于母亲和姐姐们，思想进步。从中可见其勤劳进步

综合以上两点可以看出，小说中多儿是一位战争年代成长起来的农村女青年形象。

(4) 从小说中对多儿的描写可以看出，多儿的行为举止表现出了人情美和人性美。如她在提到自己已经有了对象时，“多儿点点头。两个眼角里，像两朵小小的红云，飘来飘去”，非常传神地写出了少女的羞涩之情，而在与母亲和姐姐们的对话中，多儿表现出了自立自强的品质，“什么也在这张机子上，头过门，我要织成二十一个白布。把布卖了，赚来的钱，就陪送我，娘什么也不用管。”所以，即便在残酷的战争年代，生活物质匮乏的时期，多儿和香雪、新媳妇儿身上的美好，呼吁了人们对美好生活的向往。

其次，本篇小说与铁凝的《哦，香雪》、茹志娟的《百合花》等一样，不以情节曲折取胜，故事简单，用对话的形式展开。而是着重意境的营造，如小说中对多儿织布时的美好画面的描写，“她每天坐在机子上，连吃饭也不下来。她穿的干干净净，头发梳的光亮。在结婚以前，为什么一个女孩子的头发变得那样黑，脸为什么老是红着？她拉动机子，白布在她的胸前卷出来，象小山顶的瀑布。她的头微微歪着，身子上下颤动，嘴角上挂着猜不透的笑。挺拍挺拍，挺拍挺拍，机子的响动就是她那心的声音”“她织到天黑，又挂上小小的油灯，油灯擦的很亮。在冀中平原，冬天实际上已经过去，现在，可以听到村边小河里的冰块融解破碎的声音”；以及对小桃树被春风唤醒的刻画，“小桃树的嫩皮已经发紫，有一层绿色的水浆，在枝脉里流动”，这些描写有着诗情画意之美。

最后，小说的语言也有着鲜明的特点。如“多儿十二岁当儿童团，十五岁当自卫队，那年全区的妇女自卫队验操，她投的手榴弹最远”“多儿从冬学里回来，怀里抱着一本书，她的身子匀称结实，眉眼里透着秀气”等，这些描写语言明快，朴素自然，犹如一首散文诗，让读者从中可以体验到一种诗意之美。

综上所述，本篇小说也属于“诗体小说”。

答案：

(1) B

(2) D

(3) 多儿是战争年代成长起来的农村女青年形象。①美丽多情：多儿身材匀称，头发乌黑，提起婚事表现出温柔的羞涩，置办嫁妆时脸蛋红润，对未来的婚姻充满了美好的憧憬。②勤劳进步：多儿有自己的想法，置换织布机，通过自己的辛勤劳动，为自己置办嫁妆，对待嫁妆的看法完全不同于母亲和姐姐们，思想进步。

(4) ①人物形象充满了人情美，人性美。即便在残酷的战争年代，生活物质匮乏的时期，多儿和香雪、新媳妇儿身上的美好，呼吁了人们对美好生活的向往。②诗化小说不以情节曲折取胜，故事简单，用对话的形式展开。

《正月》有突出的意境营造，如，多儿织布时的美好画面，对小桃树被春风唤醒的刻画，有着诗情画意之美。

③小说的语言明快，朴素自然，犹如一首散文诗。

## 二. 文言文阅读（共 1 小题）

### 3. 【答案】见试题解答内容

**【分析】**(1) 本题考查文言文断句能力；可借助标志词“云”“曰”、人名官名地名等，熟练掌握文言句式、文学常识，进行断句；

(2) 本题考查理解古代文化常识的能力，文化常识的考核主要集中在古代的一些称谓、官职的变迁、建筑的名称、年号、谥号、庙号、一些文书的名称、官场的一些礼节、朝廷的一些机构、典章制度、行政区划、还有一些避讳的说法等。平时注意积累，尤其是课本的注释的相关内容，答题时还要注意结合语境的含义作答；

(3) 本题考查学生对文言文内容分析和概括的能力；对于古代诗文的阅读对应到文言文内容理解题主要有两点要求：一是归纳内容要点，概括中心意思；二是鉴赏文学作品的形象；

(4) 本题考查理解并翻译文中的句子；注重文言实词、虚词的意义和用法的积累，了解并掌握常见的文言特殊句式，掌握文言文翻译的技巧；

**【解答】**(1) 找出人名、地名、事物名、朝代名等，因为名词常在句中作主语或宾语，如“晏球”“鞠场”“建国楼”“乱兵”“甲胄”，其次找动词，动词通常作谓语，如“出骑”“隔门”“闻乱”，借助句子成分，关键是抓住动词，以动词为中心，找前后结构关系，确定主干，从而断开句子，“闻”是动词，宾语是“乱”，应在“乱”后断开，排除 B 项；“五百”指的是“龙骧马”，故二者不能断开，排除 A 项；“窥”的宾语是“乱兵”，“见”是下一句的谓语，故应在“兵”和“见”之间断开，排除 D 项，

译文：王晏球听说发生兵变，先得到龙骧军战马五百匹关在球场，不久乱兵用木竿麻布沾油焚烧建国门城楼，情势十分危急。王晏球从门内窥见乱兵没有甲胄，便骑马出击，奋力血战，顷刻乱兵溃走；

故选：C。

(2) C. “后成为中央常置官员”错误，“刺史”历来都是地方军事行政长官。

(3) D. “朝廷因此任他为天平军节度”错误，文中说的是“以功授天平军节度使”，是说他因为立军功才被任命为天平军节度使。

(4) ①镇：镇守；置：安置；选富家子有材力者：定语后置，应为“有材力的富家子”；置之帐下：应为“置之（于）帐下”；

译文：梁太祖镇守汴州时，选拔有才能的富家子弟，安置在帐下。

②惟：只有；但：只；迟明：黎明，天快亮的时候；破：平定；之：代词，代乱兵。

译文：作乱的只有李霸一部分，陛下只须守住宫城，天亮时我一定能平定乱兵。

答案：

- (1) C;
- (2) C;
- (3) D;

(4) ①梁太祖镇守汴州时，选拔有才能的富家子弟，安置在帐下。

②作乱的只有李霸一部分，陛下只须守住宫城，天亮时我一定能平定乱兵。

参考译文：

王晏球，字莹之。少年时遇上动乱，汴都人杜氏收他为义子，因而改姓杜氏。王晏球年少时就沉着勇敢有决断，卓越不凡，才能出众。梁太祖（朱全忠）镇守汴州时，选拔有才能的富家子弟，安置在帐下。王晏球被选上，跟随梁太祖征伐，多次立功。梁末帝即位，任命王晏球为龙骧军指挥使。

贞明二年四月十九日夜，汴州都将李霸等人作乱，纵火抢掠，进攻建国门，梁末帝登楼抵抗。王晏球听说发生兵变，先得到龙骧军战马五百匹关在球场，不久乱兵用木竿麻布沾油焚烧建国门城楼，情势十分危急。王晏球从门内窥见乱兵没有甲胄，便骑马出击，奋力血战，顷刻乱兵溃走。梁末帝希望见骑兵杀敌，喊道：“这不是我的龙骧兵吗？”王晏球上奏说：“作乱的只有李霸一部分，陛下只须守住宫城，天亮时我一定能平定乱兵。”过一会儿，王晏球杀尽乱军，李霸军全营灭族。王晏球因军功授单州刺史。

唐庄宗进入汴州（消灭梁朝），王晏球带骑兵去救援，走到封丘，听说梁末帝已经死了，就放下武器向唐庄宗投降。第二年，与霍彦威在北边抵抗契丹，授官齐州防御使，于是赐国姓李，名叫绍虔。邺州内乱时，唐明宗去救内难，王晏球当时在瓦桥，唐明宗派人征召他。唐明宗到汴州，王晏球率骑兵跟着到了京师，以平定内难有功授宋州节度使。

唐明宗天成二年，王晏球被任命为北面行营副招讨，率兵守卫满城。这一年，王都占据定州，契丹派托诺率一千多骑兵来援助王都，突进到定州，王晏球撤军保守曲阳。王都、托诺出兵接战，王晏球督促军士，命令用短兵器杀敌，警告军士说：“回头退却者处死。”敌军在嘉山之下大败，后唐军追击到定州城门。王晏球包围定州城已很久，皇帝派使者督促攻城，王晏球说：“敌人壁垒森严，只要收取三州的租税，爱抚百姓，养护士兵，敌人自然会从内

部溃烂。”皇帝认为他说得对。

王晏球能和将士同甘共苦，得到的俸禄赏赐等私财，全部分给士兵，每天具办饮食，和将校们宴饮，对待军士有礼，军中没有不尊敬他的。这年冬天，平定敌军，从开始作战到攻下敌城，不杀一士，上下欢欣，舆论认为他有将帅风度。因为立军功被任命为天平军节度使。长兴三年，死在任职的地方，终年六十岁。追赠为太尉。

### 三. 诗歌阅读（共1小题）

#### 4. 【答案】见试题解答内容

**【分析】**(1) 本题属于综合考查题。考查学生对诗句内容、技巧以及情感的把握的能力。解答此题既要对诗歌进行整体的把握，又要对诗歌的局部进行恰当的分析。在理解每一个选项时，要仔细分析选项中赏析的每一个重点，对诗歌的内容、情感、主题、意象、意境等进行分析概括。

(2) 本题考查学生诗歌炼句的基本能力。综合赏析诗句注意内容和形式的角度分析，内容上从意象的选取、意境的创设、构思的精巧、情感的表达的角度进行分析，形式上从遣词造句以及艺术手法的运用上分析。

**【解答】**(1) A. 这首诗有叙事与抒情，但没有议论这种表达方式。

(2) “冥冥花正开，燕燕新乳”内涵丰富，“花正开”寄语着的是一种美好的生活状态，凸显出生活的一种情趣，表达，不要因为暂时的失意而感到内心的纠结不快，这是对友人的一种劝诫之情。今年这一内容呈现出的是繁花正开放，燕子欢快腾飞的美好景致，“燕新乳”则是表达一种关爱，凸显出对友人的一种关爱之情。

答案：

(1) A

(2) ①繁花正悄然开放，燕子飞得那么欢快，因为它们刚哺育了雏燕。②以“花正开”寓意生活美好，不要因暂时失意而不快，表达对朋友的劝慰之情（理解、同情、体贴）。③以“燕新乳”寓意为关爱，表达对朋友的关爱之情（对朋友情深意长）。

译文：

你从东方回到长安来，衣裳沾满灞陵的春雨。请问你来此为了何故？你说为开山辟地买斧。冥冥春雨百花淋雨开，习习和风燕子新孵雏。去年一别如今又逢春，双鬓银丝添生了几缕？

赏析：

此诗开头两句“客从东方来，衣上灞陵雨”，这里的“灞陵”并非实指，而是用事作比。汉代霸陵山是长安附近著名隐逸地。东汉逸士梁鸿曾隐于此，卖药的韩康也曾隐遁于此。主要是说冯著刚从长安以东的地方来，还是一派名士兼隐士的风度。

接着，诗人自为问答：“问客何为来，采山因买斧。”料想冯著来长安的目的和境遇。“采山”是成语。左思《吴

都赋》：“煮海为盐，采山铸钱。”谓入山采铜以铸钱。“买斧”化用《易经·旅卦》：“旅于处，得其资斧，我心不快。”意谓旅居此处作客，但不获平坦之地，尚须用斧斫除荆棘，故心中不快。“采山”句是俏皮话，打趣语，大意是说冯著来长安是为采铜铸钱以谋发财的，但只得到一片荆棘，还得买斧斫除。其寓意即谓谋仕不遇，心中不快。诗人自为问答，诙谐打趣，显然是为了以轻快的情绪冲淡友人的不快，所以下文便转入慰勉，劝导冯著对前途要有信心。但是这层意思是巧妙地通过描写眼前的春景来表现的。

“冥冥花正开，飏飏燕新乳。”这两句诗人选择这样的形象，正是为了意味深长地劝导冯著不要为暂时失意而不快不平，勉励他相信大自然造化万物是公正不欺的，前辈关切爱护后代的感情是天然存在的，要相信自己正如春花般焕发才华，会有人来并切爱护的。所以末二句，诗人以十分理解和同情的态度，满含笑意地体贴冯著说：“昨别今已春，鬓丝生几缕！”这“今已春”正是承上二句而来的，末句则以反问勉励友人，盛年未逾，大有可为。

这的确是一首情意深长而生动活泼的好诗。它的感人，首先在于诗人心胸坦荡，思想开朗，对生活有信心，对前途有展望，对朋友充满热情。因此他能对一位不期而遇的失意朋友，充分理解，真诚同情，体贴入微，而积极勉励。也正因如此，诗人采用活泼自由的古体形式，吸收了乐府歌行的结构、手法和语言。它在叙事中抒情写景，以问答方式渲染气氛，借写景以寄托寓意，用诙谐风趣来激励朋友。它的情调和风格，犹如小河流水，清新明快，而又委曲宛转，读来似乎一览无余，品尝则又回味不尽。

#### 四. 默写（共1小题）

5. 【答案】(1) 东南形胜 三吴都会 钱塘自古繁华  
(2) 烟柳画桥 凤帘翠幕 参差十万人家  
(3) 云树绕堤沙 怒涛卷霜雪 天堑无涯  
(4) 市列珠玑 户盈罗绮 竞豪奢  
(5) 重湖叠巘清嘉 有三秋桂子 十里荷花  
(6) 羌管弄晴 菱歌泛夜 嬉嬉钓叟莲娃  
(7) 千骑拥高牙 乘醉听箫鼓 吟赏烟霞  
(8) 异日图将好景 归去凤池夸

【分析】此题考查了默写常见的名句名篇的能力，能力层级为A。高考时，以《考试说明》规定的篇目为主，文体侧重于诗歌和散文。完成此类型题目，主要是靠同学们平时的积累，同时也要注意突破关键字（生僻字，通假字，同义异形字，语气助词等），避免错别字的出现。做题时，书写要工整清晰，留意语句的出处和具体的语境。

【解答】故答案为：

- (1) 东南形胜 三吴都会 钱塘自古繁华（重点字：塘）  
(2) 烟柳画桥 凤帘翠幕 参差十万人家（重点字：幕）  
(3) 云树绕堤沙 怒涛卷霜雪 天堑无涯（重点字：堑）

- (4) 市列珠玑 户盈罗绮 竞豪奢 (重点字: 绮)
- (5) 重湖叠巘清嘉 有三秋桂子 十里荷花 (重点字: 叠)
- (6) 羌管弄晴 菱歌泛夜 嬉嬉钓叟莲娃 (重点字: 嬉)
- (7) 千骑拥高牙 乘醉听箫鼓 吟赏烟霞 (重点字: 霞)
- (8) 异日图将好景 归去凤池夸 (重点字: 夸)

### 三. 语言文字应用 (共 2 小题)

#### 6. 【答案】(1) D

- (2) 划线句子连用了两个反问句, 意在强烈表达奶奶对“我”整天待在老海棠树上的不满, 她希望“我”能帮助忙碌的她去洗菜。
- (3) 原句对补花活儿的寻找进行了强调, 更能凸显奶奶的勤劳, 用“一针一线地缝”来描写奶奶补花的动作, 更能传达出奶奶劳动时认真的态度。改句的表述虽然简洁, 但对奶奶勤劳、认真的强调明显不够。

【分析】(1) 本题考查的是标点符号。在平时要对基本的标点符号加以了解, 弄清用法, 多加练习。

- (2) 本题考查的是修辞手法。根据题干确定手法, 在回归原句, 进行具体分析, 把握效果, 得出答案。
- (3) 本题考查的是句子的比较分析。首先对比两个句子, 变动在哪, 分析变动之处的效果, 归纳答案。

【解答】(1) 第一段中的几个问号表示疑问。

A. 表示反问。

B. 表示委婉的祈使。

C. 表示询问。

D. 表示疑问。

故选: D。

(2) “你不能……”“没见我……”, 连用两个反问, 根据后文“我跳下树”, 可知奶奶对“我”在树上的行为的不满, 根据反问的内容, 奶奶希望我去帮忙洗菜。

(3) 原句和改句的不同之处有: 原句“又不知从哪里找来了补花的活儿”, 改句删去这句, 更能展现奶奶的勤劳, 原文将奶奶的补花的动作细致刻画出来, 表现奶奶补花时认真。

答案:

(1) D

(2) 划线句子连用了两个反问句, 意在强烈表达奶奶对“我”整天待在老海棠树上的不满, 她希望“我”能帮助忙碌的她去洗菜。

(3) 原句对补花活儿的寻找进行了强调, 更能凸显奶奶的勤劳, 用“一针一线地缝”来描写奶奶补花的动作,

更能传达出奶奶劳动时认真的态度。改句的表述虽然简洁，但对奶奶勤劳、认真的强调明显不够。

7. 【答案】(1) D

(2) A

(3) D

【分析】(1) 本题考查学生辨析并修改病句的能力。学生要明确病句的类型，包括语序不当、搭配不当、句子成分的残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑，然后结合具体语境进行修改。

(2) 本题考查学生语言表达连贯的能力。解题时，学生要读语段，明大意；读选项，明内容；入语境，析对应。

(3) 本题主要考查学生对修辞手法的理解与分析能力。解答时，先明确文中句和选项句使用的修辞手法，再结合选项比对判断。

【解答】(1) 画线句子中，“一些媒体和舆论与他们在中国抗疫叙事议题上默契配合”不合逻辑，文本突出的是美国等西方国家，应把“一些媒体和舆论”和“他们”换位；“并在全世界范围内得到广泛传播”这一句主语为“中国隐瞒疫情的假新闻”，属于偷换主语，应把“得到”改为“进行”，使整个句子的主语前后一致。A项，存在偷换主语问题；B项，存在语序不当问题；C项，存在语序不当问题。故选D。

(2) 审题时要注意括号的前后句，并且要抓住文本的核心态度——对个别西方舆论的批评，故填入文中括号内的语句应对其加以强调，即把个别西方国家的做派放在“而”后面，排除B、D两项；A、C选项中A选项更加贴合语境，能够突出“批评个别西方国家的舆论鼓动”这一核心态度。故选A。

(3) 文段中画波浪线的句子采用的是比喻的修辞。

A. 借代，以“烽烟”来指代战争。

B. 拟人、反问。“怨”和“度”分别赋予羌笛、春风以人的感情与动作；“何须”意为“哪里需要”，表反问语气。

C. 通感，诗人由笛声想到梅花，由听觉诉诸视觉，描绘出与冷落的心境相吻合的苍凉景色。

D. 比喻，此项说远远望去洞庭湖山水一片翠绿，恰似白银盘子托着青青的田螺。故选D。

答案：

(1) D

(2) A

(3) D

作文（共1小题）

8. 【答案】见解答。

【分析】本题考查学生的写作能力。这是一道思辨性材料作文题。

材料中，前者“遵从内心，做自己喜欢的事”强调的是兴趣、自主和独立，指出人应该为梦想而活。而不认同这

一观点的，其实也可以有多种解法，如“只做对自己有利的事”，这一观点可能是着眼于可期的效益的功利思想；或者“把不喜欢的事做好”，体现的可能是适应、责任和坚持。自己的责任，勇于承担；自己的工作，一一做好。无论喜欢与否，无论他人是否去做。

因此，写作时，应该抓住不同观点之间的核心，然后展开思辨性讨论。如对于“做自己喜欢的事”和“做不喜欢但对自己有利的事”，对于这一思辨关系，讨论的重点就应该在于赞扬梦想和纯粹内心的可贵。对于“做自己喜欢的事”和“把不喜欢的事做好”，就可以论述追求梦想和坚持责任的思辨关系。

当然，是否选择自己喜欢的事，其实跟我们高考后的专业选择和生涯规划也有莫大关系，因此，写作过程中也可以针对两者谈谈自己的生涯规划应该如何选择。比如可以写“着眼前景与追逐热爱并不冲突”，先举例说明追逐热爱的重要性，再举例说明着眼前景的好处，两者形成对照，对照说明追逐热爱与着眼前景并不冲突，个人可根据自身实际，选择自己目前最想要的东西即可。

参考立意：

- 1.坚持热爱，前途光明。
- 2.选我所爱，爱我所选。
- 3.着眼前景与追逐热爱并不冲突。
- 4.遵从内心，选己所需。

#### 【解答】

##### 做自己喜欢做的事

“做自己喜欢做的事”，其实这句话说起来容易，做起来却很难。

有这么一个故事：两个老朋友在公园里散步，一个是州长，一个是亿万富翁。州长向老朋友抱怨说他被政务搅得心烦意乱，经常失眠，并慨叹当初要是他当作家的理想不被生活改变，该有多好。而亿万富翁则向老朋友诉说金钱使他失去了自由，并对当年一个人坐在海边看潮涨潮落、晚霞翻飞的惬意念念不忘。这时他们看到大哲学家罗尔带着孙女在草地上放风筝的愉快场景，异口同声道：“他们真幸福！”于是，州长和亿万富翁走上前求教罗尔：“幸福是如何获得的？”罗尔看了看他们说：“做你喜欢做的事！”说完，又放起了他的风筝。

原来，为自己而活，做自己喜欢做的事，竟然是成功的阶梯和内在动力；喜欢，也是幸福的源泉。有一次记者问爱因斯坦“你的成功是否是因为你的天赋”时，爱因斯坦风趣地说：“有天赋的人很多，而成功与否关键看你对从事的事业的热爱与勤奋。”热爱者，喜欢的另一种表达而已。你可能贫穷也可能富有，你可能平凡也可能伟大，你可能失败也可能成功，而所有这些都不是幸福的真正源泉。换句话说，不管你是腰缠万贯还是勉强糊口，不管你是达官显贵还是一介草民，只要你找准了自己的位置，只要你所做的是你所喜欢的，你就会全身心地投入，你就会体悟到其中的乐趣，从而不仅会使你走向成功，还会使你获得幸福。

第 20 页（共 21 页）

人生苦短，来去匆匆，我们要想在短暂的生命之旅中有意义地存活，就必须淡泊名利，忘却世俗，脚踏实地地去做你喜欢做的事，为喜欢而活着。

如果上班时间不能做自己喜欢做的事，那就八小时以外去做。你可以看书、运动、听音乐，都可以作为一种消遣，只要你喜欢做，能按自己的心意而行，就可让身心彻底的放松，有助于解除疲劳，有助于心情平静而舒畅，从而体会生活的丰富多彩和快乐充实。做你想做的事，说你想说的话。不要随波逐流、不要害怕吃苦、不要一味地去依赖他人的帮助或馈赠，而应当依靠自己的辛勤劳动。真实地面对自己，尊重内心的感受，冲破世俗的罗网，冲破内心的矛盾，勇敢地做一次选择，这也是人生一大快事。有勇气和魄力、有意识和毅力的人，才能从生活的沼泽地中走出来。只有找到自己想做的事情，你才会改变现状。

人活一世不容易，活出一个真我，做自己喜欢做的事，让自己活得更潇洒，更自在，更快乐！

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

